

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

AVILA, en mes	1 25
País, trimestre	4
Extranjero, semestre	15
Número suelto	5
Número atrasado	10

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION

Tomás Pérez 10

Teléfono núm. 111

Ultimas noticias del día

EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ANUNCIOS

En primera plana, línea... 3
 En segunda plana ó entre noticias, id. 2
 En tercera plana, (sección anuncios)... 10
 En cuarta plana y comunicados breves convencionales.
 Esquelas desde 1250 pesetas en primera plana, 9 en segunda y 7 en tercera hasta 10 pesetas.
 (Cada inserción satisfará 10 céntimos de impuesto.)

PAGO ADELANTADO Información telegráfica y telefónica

ALREDEDOR DE LA CRISIS

LA ÚNICA SOLUCIÓN

Cuando ayer esperábamos impacientes la noticia solicitada con toda urgencia de nuestro corresponsal en Madrid, *Prensa Asociada*, en relación con la crisis política, vemos transcurrir ya las horas avanzadas de la madrugada de hoy, cuando, casualmente, revolviendo los numerosos periódicos diseminados en la mesa de trabajo de la Redacción, fijóse nuestra mirada en las titulares de un suelto publicado por nuestro colega *El Ejército Español* que dice así, reproduciendo literalmente conceptos que expuso en su editorial del sábado último, a raíz de conocerse la dimisión del Gobierno del Sr. Dato:

«La única solución —Marina, presidente»

En este momento llega a la Redacción una noticia inesperada: el Sr. Dato ha presentado a S. M. la dimisión de todo el Gabinete.

Plantado el problema de la crisis, ¿cuál puede ser la solución?

A nuestro juicio, no hay más que una, una que ya hemos indicado en anteriores artículos publicados estos últimos días cuando el Gobierno del Sr. Dato, comprendiendo que no tenía fuerza en la opinión ni el prestigio necesario para hacer frente a la gravísima situación creada por las Juntas de Defensa, llamó al general Marina a los Consejos de la Corona.

Esa solución no es, no puede ser más que poner al ilustre general al frente del nuevo Gobierno que se forme.

Nadie más indicado que él en las presentes circunstancias para puesto erizado de tantas dificultades. Solo él tiene autoridad suficiente para imponerse a todos, porque es un soldado leal y valeroso, que ha pasado su vida toda en el Ejército, connaturalizado con él, participando de sus aspiraciones, conociendo sus necesidades; que en el curso de su larga vida militar se ha batido contra los enemigos del orden y contra los enemigos de la Patria, manteniéndose siempre alejado de toda comunión y de toda convivencia con la política militante. Por virtud de su modestia, por ese sistemático alejamiento de todos los partidos, no ha sido hasta ahora ministro de la Guerra, por lo cual no le alcanza la menor responsabilidad en todos los males que asedian al país y al Ejército, y nos han traído a la situación en que a la sazón nos encontramos.

El general Marina es el único que en un juicio formado a todos los que han sido fautores más o menos directos de esos males, no tendría que presentarse a responder de ningún error, de ningún desacierto, de ningún exceso de poder, de ninguna invasión de atribuciones. Su vida es transparente y diáfana, y ni la calumnia se ha atrevido a llegar hasta él, retrocediendo ante su noble dictados de su conciencia, ha planteado y resuelto la cuestión de su confianza.

El general Marina, es, lo repetimos, la única solución. No ha traído al Ministerio —como él mismo dijo en una nota oficiosa que publicó a los dos días de su entrada en Guerra— la representación de las Juntas de Defensa, pero las conoce y tiene toda su confianza, confianza que se ha ganado por lo acendrado de su patriotismo, por su abnegación, hasta el punto de sacrificarse a aras del deber.

El general Marina con los hombres de buena voluntad que a él quisieran agruparse para salvar la dificultad del momento presente, y prestar un servicio, un gran servicio a España y al Rey; ajenos a todo espíritu de secta y bandería, y que pusieran todo su empeño, todas las resistencias de su cuerpo y todas las energías de su espíritu en emprender la renovación de España, que es el objeto único a que todos debemos atender. El general Marina y esos hombres elegidos por él serían la verdadera garantía que necesita el país para otorgar a su vez la confianza que completa la confianza de la Corona, sin las cuales, no hay Gobierno que sea digno de este nombre ni que pueda sostenerse en el Poder.

Hay que salvar a España. Hay que emprender un nuevo camino. Hay que adoptar una nueva orientación. Nosotros creemos que para todo esto la única solución es poner al general Marina en la presidencia del Consejo, como se le devió a Barcelona en una hora crítica, como se le ha traído ahora a Guerra para dar su autoridad al Gobierno del señor Dato.

Solución que, estamos seguros de ello, acogerían con júbilo el país y el Rey.»

Reproducimos lo anterior por concepto de interés, dada la tendencia que vemos reflejada en las opiniones que leemos en la prensa madrileña de anoche al comentar el resultado de las gestiones del Sr. Sánchez de Toca para llegar a la formación de un Gabinete de concentración parlamentaria.

¿Acertará *El Ejército Español*?

Las subsistencias y los ocupadores

(POR TELÉGRAFO)

Comunican de Valencia que las autoridades de aquella capital han dispuesto descubrir las existencias de arroz y de otros productos, que se debían declarar y que se ocultan.

En la primera requisa hecha por un inspector especial de Aduanas se han descubierto tres almacenes con grandes existencias.

Solamente a uno de ellos se le descubrió 10.000 kilos de arroz, sin cáscara: 202.310, con ella, y 920.000 kilos de trigo, todo ello sin vendis ni guías.

Como se trata de un delito de contrabando, el delegado de Hacienda ha dispuesto que se practique el correspondiente procedimiento.

Prensa Asociada.

La Filarmónica

Programa del concierto XVI, que esta culta sociedad musical celebrará mañana, miércoles, a las siete y media de la tarde, en el Coliseo Abulense, por los artistas Cremencio Arrúe, (violín), y Eliso Martín, (piano).

PRIMERA PARTE

- Concierto, op. 64; Mendelssohn.
- I. Allegro molto appassionato.
- II. Andante.
- III. Allegro molto vivace.

SEGUNDA PARTE

- 1) Preludio; J. S. Bach.
- 2) Canzonetta; D'Ambrosio.
- 3) Tambourin chinoís; F. Kreisler.
- 4) Capricho vasco; P. Sarasate.
- 5) Jota aragonesa; P. Sarasate.

Audiencia con el Papa

(POR TELÉGRAFO)

Telegrafian de Roma que ayer recibió Su Santidad en audiencia privada al señor arzobispo de Granada.

Prensa Asociada.

DEL MOMENTO

LAS SUBSISTENCIAS Y LOS TOROS

Con razón se lamentan a diario muchos periódicos madrileños en sus crónicas del día, de que los periodistas nos creamos enemistados a cada momento para servir de intérpretes al pueblo que clama tumultuoso la necesidad de la vida, la que no puede satisfacer por los continuos aumentos que están sufriendo, no ya solo los artículos de primera necesidad, si no todos en general.

Y se lamentan no por crearse enemistades, y sí porque el pueblo que clama y acude a la prensa para que ésta le preste su apoyo, no deja de asistir a las corridas de toros que frecuentemente se celebran y que será una fiesta muy típica, muy española, pero que visto el período de estrechez y de angustia por que está atravesando España, podría muy bien suprimirse.

Nos referimos especialmente a Madrid, como capital del reino y como población más importante de ésta, que es donde más abundan los circo taurinos y donde tienen su asiento las principales *estrellas* del toreo, cuyo brillo, a juicio de sus adoradores, no desaparecerá jamás.

¿Qué importa —como dice un periódico haciendo una crítica de estos actos— que las subsistencias estén por las nubes y que los artículos de uso diario tengan un precio exagerado y no se puedan adquirir sin grandes y constantes trabajos y sudores?

Existiendo los toros no hay que preocuparse de lo que realmente interesa más en la vida.

Pero ¿no se exige una cantidad relativamente elevada para presenciar este espectáculo? se preguntarán los lectores.

Efectivamente; pero es que para esto sus admiradores llegan a empeñar los muebles de sus casas y prefieren una verónica muy ceñida de Belmonte, Gallito o el moderno Camará, a que en su estómago y en el de su desgraciada familia, se ingiera un alimento más o menos nutritivo.

Incluimos en este género de inconscientes, como más asíduos concurrentes a la española fiesta, a la clase trabajadora, a los obreros, que continuamente se quejan de la insuficiencia de sus reducidos jornales para atender a las mas perentorias necesidades de la vida.

Claro que no hay regla sin excepción. No nos extraña, por ejemplo, la asistencia a los toros de los estudiantes, que a costa de los bolsillos de sus pobres padres, se malgastan unas cuantas pesetillas en este espectáculo, nada culto y nada provechoso.

Lamento que yo también estoy malgastando el tiempo al tomar la pluma para la exposición de estas reflexiones, porque sé que mis palabras no serán escuchadas por esa multitud, enamorada de las estupendas faenas del tan cacareado Gallo.

Así pues, hoy fin a mi tarea y que los fenómenos sigan destacándose sobre los

hombros de las muchedumbres y que las *estrellas* de este arte continúen brillando en la arena del redondeo.

¡Ah! Y que las subsistencias no suban más, ¡por Dios!

Julio Saez de la Peña.

¿Vetos?

Leemos en *El Debate* de hoy:

«Niegó anoche *«La Epoca»* que tanto en la crisis actual como en la del pasado mes de junio se formulase por Embajadas extranjeras veto alguno contra cierto hombre público.

Ignoramos si en la ocasión presente el hecho es o no cierto. Aliadófilo decidido es el colega que ha acogido el rumor que así lo afirma. Nosotros carecemos de datos bastantes. Pero, en cambio, informes fidedignos llevaron a nuestro ánimo la certeza moral de que en el mes de junio fueron dos las naciones que se opusieron a que un determinado político asumiera el mando.

Y ya que ahora se habla tanto de que ningún Poder salga fuera de su jurisdicción, mejor que todo será que las Embajadas se limiten a representar sus Estados respectivos.

Si existiera la imposición de que se había, el país entero debería levantarse y exigir que se encargue del Gobierno quien sufra esos vetos vergonzosos, incompatibles con la dignidad nacional.»

Un submarino en Cádiz

(POR TELÉGRAFO)

Al atardecer de ayer apareció un submarino alemán a tres millas del faro de San Sebastián, permaneciendo a flote bastante tiempo.

Al acercarse a él el cañonero *«Lauria»* se sumergió.

Prensa Asociada.

El desarrollo de la crisis

Las gestiones de Sánchez de Toca

Ampliando y completando las noticias de nuestra última hora de ayer, reproducimos de un bien informado colega madrileño las siguientes notas relativas al proceso que sigue la actual crisis política:

En casa del Sr. González Besada

Según nuestros informes, al ser encargado el Sr. Sánchez de Toca por Su Majestad el Rey de formar un Gobierno, no del partido conservador, sino de concentración parlamentaria de elementos políticos diferentes, que pudiera realizar algunos de los puntos a que se refiriera en su «nota» a S. M., el expresidente del Senado hubo de manifestarle como creía la empresa difícil para sus fuerzas. Solo ante la insistencia del Monarca, el señor Sánchez de Toca, por obediencia y por patriotismo, creyó que debía acometer la empresa, pero previa la anuencia del Sr. Dato.

Recabada esta conformidad en la entrevista que tuvo esta mañana con el jefe del partido conservador, comenzó sus trabajos de exploración el Sr. Sánchez de Toca.

La primera persona a quien visitó fué al Sr. González Besada.

Conocidos los términos en que está concebida la «nota» en que éste contestó a la consulta de S. M. el Rey, es lógico presumir que el Sr. Besada se expresara en los mismo conceptos.

En casa del Sr. Maura

El Sr. Sánchez de Toca visitó seguidamente al Sr. Maura. La entrevista fué larga y muy afectuosa.

En ella empezó por exponerle sus propósitos, contenidos en las dos «notas» que entregó a Su Majestad.

Se proponía el Sr. Sánchez de Toca formar un Gobierno de concentración parlamentaria, un Gobierno de circunstancias, que acudiese a las Cortes y sometiese a ellas, en primer término, cuatro asuntos: cuestión militar, Haciendas locales, ferrocarriles y Comunicaciones, y leyes sociales y justicia distributiva.

El Sr. Maura parece que encontró muy loable el propósito que animaba al señor Sánchez de Toca, y simpatizó mucho con la idea, que es, sin duda, la que palpita en algunos sectores políticos. Pero dijo que él no tiene un partido, no es jefe de ninguno, no manda en ninguna agrupación y no podía prestarle su cooperación personal. Si alguno de los que se llaman mauristas entrase a formar parte de ese Gobierno, lo vería con gusto, pero nada más.

Le hizo, sin duda, otras consideraciones referentes a las causas del actual conflicto, que no es oportuno relatar.

En casa del Sr. Sánchez de Toca. —El Sr. Cambó

A las tres menos veinte minutos regresó el Sr. Sánchez de Toca a su domicilio, donde a poco le visitó el señor Cambó.

No simpatizó menos el jefe regionalista con la noble intención que guiara en su propósito al ex-presidente del Senado. Pero no se prestó a apoyar la obra.

Los regionalistas quieren mantenerse apartados de toda colaboración de gobierno que les ligue con compromisos. No están seguros de poder realizar en un Gobierno de esta clase su programa. Prefieren la crítica; optan por la independencia.

D. Melquiades Alvarez

Poco después recibía el Sr. Sánchez de Toca la visita de D. Melquiades Alvarez de quien, igualmente que los señores Maura y Cambó, solicitó su colaboración, para llevar a cabo, no una obra de partido, sino una obra nacional, y dijo al Sr. Alvarez el nombre de uno de sus amigos que podría desempeñar una cartera.

Este, estimando el ofrecimiento, lo declinó, contestando que los reformistas tenían el propósito de no formar parte de ningún Gobierno hasta que se formara el de sus convicciones: un Gobierno nacional de izquierdas.

De sus palabras pareció desprenderse que liga a los hombres del reformismo un compromiso que impide a su jefe prestar su colaboración a un Gobierno parlamentario de esta clase, por amplias que sean sus miras.

Comunicó a los periodistas que aunque estaba seguro de que sus amigos aprobarían sus palabras, como no quería proceder dictatorialmente, los reuniría el Sr. Alvarez, para conocer su opinión, que luego transmitiría por escrito al Sr. Sánchez de Toca.

El marqués de Lema

Como el Sr. Sánchez de Toca había anunciado a S. M. el Rey que iría a Palacio hacia las cinco para darle cuenta de sus gestiones, dijo por teléfono a un

El Sr. Dato
República

ayudante de S. M. que hasta las siete no haría al Monarca su visita.

Cuando aún estaba en casa del expresidente del Senado el Sr. Cambó, llegó el marqués de Lema.

Al salir, dijo que dejaba al Sr. Sánchez de Toca entregado a la ingrata tarea de reunir voluntades en torno de un programa restringido, para formar un Gabinete en el que tuvieran representación diferentes tendencias.

Como le preguntase un periodista si era ajeno a las combinaciones, contestó que él no era más que un ministro dimisionario; «claro—añadió—, que con permiso de mi jefe, el Sr. Dato, yo iría adonde me necesitasen, y a ningún sitio mejor que al lado de mi suegro».

A las cinco y diez salió en automóvil el Sr. Sánchez de Toca; dijo que de ir hoy a Palacio sería tarde y que antes visitaría al Sr. García Prieto, y luego al conde de Romanones, si éste había vuelto.

Preguntado acerca de las gestiones que realizaba, contestó que se van viendo cosas muy interesantes, que comunicará esta noche, a las diez.

En casa del marqués de Alhucemas

El Sr. Sánchez de Toca se dirigió al domicilio del Sr. García Prieto, a quien no encontró, yendo directamente a casa del conde de Romanones.

El conde de Romanones

La entrevista del Sr. Sánchez de Toca con el expresidente del Consejo fué muy afectuosa.

El conde de Romanones, consecuente con lo ayer expuesto a su S. M. ofreció su apoyo a la concentración proyectada por el Sr. Sánchez de Toca.

El Sr. Cierva

La noticia de que el Sr. Sánchez de Toca se proponía visitar al Sr. Cierva, hizo que varios periodistas acudieran al domicilio de este último.

A las seis, próximamente, salió de su casa el ex ministro de la Gobernación acompañado por los señores Silió y conde de los Andes, que, según parece, habían ido a buscarle por encargo del Sr. Maura.

Preguntado por los periodistas, dijo el Sr. Cierva que el Sr. Sánchez de Toca no le había visitado, ni anunciado su visita.

—El expresidente del Senado ha dicho que visitaría a todos los prohombres.

—Eso es cuestión de talla, y yo no tengo bastante.

Preguntaron luego los periodistas al Sr. Cierva su opinión sobre la situación y dijo:

—Yo estoy callado, y deseo seguir callando. Si alguna vez se me considera útil, dispuesto estoy a sacrificarme.

—¿Apoyaría usted al Sr. Sánchez de Toca, si éste formara un Gobierno de concentración?

—¿Para qué hemos de hablar sobre supuestos? Yo no hago más que echar bendiciones.

El Sr. Cierva se despidió de los periodistas, y se encaminó a casa del señor Maura, donde continuaba a última hora, conferenciando con el expresidente del Consejo.

El Sr. Sánchez de Toca en Palacio

A las seis y media, según se había anunciado, volvió a Palacio el Sr. Sánchez de Toca.

Manifestó que iba únicamente a dar cuenta al Monarca de las gestiones que realizaba, y que aún no había terminado.

Añadió que había conferenciado con todos los prohombres, excepto con el marqués de Alhucemas; pues no le había encontrado en su domicilio las dos veces que fué a verle.

Todas las personalidades visitadas le habían expresado su simpatía hacia la formación de un Gobierno de concentración, ofreciéndole su apoyo, pero desde fuera, sin tomar participación en el Gabinete.

El único que le había ofrecido su apoyo resuelto era el conde de Romanones.

Alsali de Palacio.—El Sr. Sánchez de Toca continuará sus gestiones.

A las siete y media salió del Alcázar el Sr. Sánchez de Toca, quien manifestó que había dado detallada cuenta al Monarca de sus trabajos, que proseguirá esta noche.

En efecto, desde Palacio se dirigía a ver al marqués de Alhucemas, y luego visitaría al Sr. Cierva.

Añadió el expresidente del Senado que sus laboriosas gestiones demuestran las grandes dificultades con que se tropieza para formar un Gobierno de concentración, a pesar de ser tantos los que lo aconsejan.

Su propósito era formar un Gobierno de concentración monárquica, bajo su presidencia, para lo cual había conferenciado con los representantes de todos los partidos, desde los Sres. Maura y Cambó, a D. Melquiades Alvarez.

Este Gobierno llevaría a la práctica los cuatro enunciados contenidos en su «nota» de ayer al Rey.

Con esto terminó el Sr. Sánchez de Toca, y marchó a casa del jefe del partido liberal.

El Sr. Sánchez de Toca volverá mañana, (hoy día 30) a las doce, a Palacio, para dar cuenta de sus trabajos al Soberano.

Otros descarrilamientos

(POR TELÉGRAFO)

Comunican de Burgos que en la línea férrea de la Robla a Valmaseda, entre las estaciones de Robledo a Sencillo, ha descarrilado un tren carbonero, resultando tres heridos leves del personal de la Compañía.

Originó el accidente la rotura de un eje.

Dicen de Santander que un tren de mercancías que salió de Llanes a las siete y media de la mañana, con dirección a Oviedo, descarriló entre las estaciones de Villahormes y Nueva, cayendo por un terraplén a la plaza de San Antolín seis vagones; otros seis quedaron destrozados.

La causa del descarrilamiento parece ser fué la rotura de un eje en una plataforma cargada de mineral.

Prensa Asociada.

Parodias de «El Criticón» de Baltasar Gracián

Repasando las obras de Gracián; el primer filósofo español del siglo XVI, y el primer estilista de nuestros clásicos (de Menéndez y Pelayo); aun cuando se pudieran contar con sobra de los dedos de una mano, los españoles que de él tienen remota noticia; he topado con una descripción que viene como anillo al dedo, y que ni de perlas, a la situación actual de nuestra política y muy singularmente a algunos de los prohombres consultados por S. M. el Rey don Alfonso, acerca de la reciente crisis.

De «El Criticón»—crisis XII. En Palacio: ¿Aquí vive, o aquí yace, nuestro tan grande y escondido Monarca, que muy entretenido asiste estos días, a una fiesta dedicada a engañar al pueblo, no dejándole lugar para discurrir en cosas mayores?

Está el príncipe, viéndola, bajo celosía, ceremonia inviolable y más en este día, que hay unos juegos de manos, obra de gran sutileza, muy a gusto y genio: todo tropelia.

Esta la plaza (léase el pueblo español), hecha un corral de vulgo, enjambre de moscas en el zumbido y en sentarse en la basura de las costumbres, engordando con lo podrido y hediondo de las morales ilagas.

A tan mecánico aplauso, sube en puesto superior; más descarado que autorizado, males suelen ser todos los que sobresalen en las plazas (vuélvase a leer pueblo), un elocuentísimo embustero, que después de una bien paloteada arenga, comienza a hacer notables

prestigios, maravillosas sutilezas, teniendo toda aquella innumerable vulgaridad embobada.

Entre otras burlas bien notables, se hace el muerto (queriendo despenar con todo su partido, el partido de un su amigo del alma); hace después a los páparos, abrir las bocas, asegura que les mete en ellas, cosas muy dulces y confitadas. Y ellos se las tragan; pero luego se les convierten en cosas asquerosísimas, inmundicias horribles, con gran desaire de ellos y risa de él.

Se traga otras veces papel y luego va sacando muchas cintas, listones de resplandor, y todo es embeleso, como ahora se usa (desgraciadamente).

¿Quién pensais que es este valiente embustero?

Este es un falso político, llamado Maquiavelo que quiere dar a beber sus falsos aforismos a los ignorantes; haciéndoles como él, cojos, de la razón.

¿No veis cómo ellos se los tragan, pareciéndoles muy plausibles y verdaderos? Y bien mirado, no son otra cosa, que una confitada inmundicia, una sarta de argucias y zancadillas políticas de mala ley.

Todo lo que en su arenga ha endosado al rey son razones, no de estado como él las titula, sino de establo.

Parece que tiene candidez en sus labios, pureza en su lengua y arroja fuego infernal, que abrasa las costumbres y quema la monarquía.

El papel en que se publica su arenga toda falsedad y apariencia, con que ha embelesado a tantos y a tontos, debiera quemarse.

Creedme, en él todo es engaño; mejor sería desenredarnos presto de él.

Mas Andrenio apelóse al entretenimiento... etc.»

Dudo que haya nadie tan mal asistido de noticias y de ingenio que entre toda esta tramoya de frases, copiadas, o mejor dicho apropiadas de El Criticón de Gracián, no descubra inmediatamente a quien le caen que ni de perilla, en esta magia de la política, en donde el consumado prestidigitador teje sus más complicados enredos y marañas; como seguro indicio, para reconocerle si o no le topais por ahí, notad que tiene las cachavas en maravillosa armonía con la intención.

Pérez Miat.

Madrid octubre 1917.

RIBU Y LES

Juicio por Jurados

Hoy, a las diez de la mañana, dió comienzo el juicio por jurados en nuestra Audiencia provincial, que por el delito de homicidio se siguió por el Juzgado de Cebros, contra Julián Díaz Yora.

Ostenta la acusación privada el Letrado del Colegio de Madrid, Sr. Rico, y la defensa corre a cargo del Abogado señor Amat.

Por la mañana se verificó la prueba testifical y quedó pendiente para la tarde los informes de acusación y defensa.

Debido a lo avanzado de la hora no podemos dar cuenta del resultado. Lo haremos en el número de mañana.

Themis.

LA GUERRA MUNDIAL

Resumen de noticias

Frente occidental

Continúan en el frente occidental de la guerra, aunque con menos intensidad que en los días anteriores, los combates entre francoingleses y alemanes al este de Iprés y en ambas orillas del Mosa.

Frente italiano

Sigue el avance austroalemán en el frente italiano de Carintia. Las tropas imperiales se hallan delante de Udine, cuartel general del ejército del general Cadorna.

Frente macedónico

En la cuenca de Monastir y en el arco del Czerna, del frente macedónico, siguen las luchas de artillería.

Italianos prisioneros

Comunican de Berlín que el número de prisioneros cogidos a los italianos pasa de cien mil.

NOTICIAS

La Tesorería de Hacienda publica el itinerario de los días en que se ha de verificar la cobranza de las contribuciones, correspondientes al cuarto trimestre del año actual, en los pueblos de esta provincia, durante el mes de noviembre próximo.

En la capital, los días uno a veinte a domicilio.

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polo.»

A pasar estos días en el Ferrol ha marchado el bizarro subintendente ex director de la Academia de Intendencia y distinguido colaborador nuestro, don Angel de Aizpuru.

Humadores, pedid papel ABADIE.

En Madrid ha fallecido nuestro paisano y amigo D. Teodoro Garcia Ocaña, a cuya familia enviamos nuestro pésame.

FRUTERÍA JIMÉNEZ

Huevos. Plátanos. Peras de agua.

Por consecuencia del Real decreto recientemente firmado sobre reformas de plantilla del personal de Hacienda, hoy se han recibido en la Delegación de esta provincia los nombramientos en comisión de oficiales quintos, en sus respectivos destinos, de todos los aspirantes de citado centro.

Manuel Matz

ha recibido Ovoides en su carbonería, calle de la Cruz Vieja, número 4.

Y sigue la racha.

Nueve depósitos de emigrantes se han constituido hoy en la Caja de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Paraguas. Pablo San Segundo.

Terminado su viaje de novios, ayer regresaron a esta ciudad los señores de López Porres.

Conservas Ulecia

LOGROÑO

Dando por terminada la temporada de verano han regresado a Madrid el general de división Excmo. Sr. D. Miguel Manglano, con su distinguida familia.

Para el Día de los Santos: 4.ª plana.

FUNERARIA: VALLADOLID 4.

Se encuentra vacante la plaza de Médico titular de San Bartolomé de Béjar, dotada con el sueldo anual de mil pesetas.

Las solicitudes se dirigirán en el plazo de treinta días a la alcaldía de citado pueblo.

Mañana miércoles 31 del actual, a las doce, tendrá lugar el depósito en poder del Notario de esta ciudad, D. José L. Palop, del sobre que señala el día laborable del entrante mes de noviembre en que la casa Bartolomé Yañez de volverá toda la venta que haga al por menor y contado.

Este acto es público y pueden presenciarse cuantas personas lo deseen.

ZOTAL

El mejor desinfectante e insecticida para la Higiene, Ganadería, Plantas, Viñas y árboles frutales.

JABÓN ZOTAL

Cura las enfermedades de la piel. Venta: Farmacias y Droguerías. Concesionarios en España: CAMILO TEJERA Y HERMANA Proveedores de la REAL CASA.

Por el Gobierno civil y a propuesta de la Inspección provincial de Higiene y Sanidad pecuaria, se ha acordado declarar extinguida la epizootia de viruela que venía padeciendo el ganado lanar de los términos municipales de Adanero, Pajares de Adaja y Berlanas.

Imágenes de todos tamaños, urnas y capillas de madera. Casa Kaiser.

El vecino de Casavieja, Hipólito Fuentes Martín, de 43 años de edad, tuvo la desgracia de que se desgajara una rama de un pino en que estaba subido y caerse al suelo, fraccionándose el cráneo y falleciendo pocos momentos después, a consecuencia de las heridas recibidas.

Géneros de punto. Jesus Rodriguez.

El Consejo directivo de Madrid de la Caja central de Crédito agrícola continúa sus trabajos para llevar a cabo, en el plazo más breve posible, la constitución de dicho organismo.

Se han reunido de nuevo para terminar la redacción de los estatutos.

Entre los acuerdos tomados figuran el de prestar únicamente (sin garantías de prenda) a las grandes entidades tales como las Federaciones.

El capital que la Caja necesita para empezar a funcionar es el de cinco millones de pesetas, mitad del capital fundacional.

Desde luego el ministro de Hacienda facilitará los tres millones de pesetas que se han solicitado.

Las gestiones que se realizan cerca del Banco de España van por buen camino, aun cuando no se sabe aún ciertamente si el Banco facilitará el dinero sin interés.

Pieles para adornos. Jesus Rodriguez.

Ante el Juzgado municipal de Casavieja ha sido denunciado el vecino de dicho pueblo Doroteo García Arribas, por haber producido un escándalo en la vía pública y tratar de agredir a su esposa.

Artículos para calefacción gran surtido. Casa Aguirre.

Caja de Ahorros.—El resumen de las operaciones efectuadas el pasado domingo en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de nuestra capital, arroja el siguiente resultado:

Ingresos: Nuevas imposiciones y por continuación 17.427 pesetas.

Salidas: Reintegros por cuenta y por saldo 10.772'08 pesetas.

El «Diario Oficial» publica una extensa relación de los individuos que llamados a filas con motivo de los sucesos de orden público ocurridos en el mes de agosto, demostraron al incorporarse mayor celo y voluntad, se les concede la cruz de plata del Mérito Militar con distintivo blanco.

VERIN-SOUSAS

Agua alcalina sin rival para las vías urinarias. De venta: principales farmacias y droguerías.

Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Septiembre.

ULTIMA HORA

Por teléfono

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid 30 (16-45.)

LA HORA

Continuación de hoy

Interior 4 por 100.....	76 >
Amortizable 5 por 100.....	94'75
Idem idem (nuevo).....	93'75
Idem 4 por 100.....	> >
Banco de España.....	474' >
Tabacalera.....	286'50
Francos.....	74'60
Libras.....	20'36
Exterior.....	84'10
Obligaciones del Tesoro.....	> >
Azucareras, preferentes.....	91'50
Idem ordinarias.....	41 >
Obligaciones Sociedad general	> >
Azucareras.....	> >

LA CRISIS

La gestión de Sánchez Toca

Actitud de los demócratas

A las diez y media de la mañana se han reunido hoy en el domicilio del jefe de los demócratas, los exministrós liberales señores Alba, Weyler, Aznar, Arias Miranda, Rodríguez, Burell, Rostales, Francos Rodríguez, Santa María de Paredes y Rodríguez de la Borbolla. Los señores Cobián y Amós Salvador, enviaron cartas de adhesión al señor García Prieto.

A la terminación de la reunión facilitaron a los representantes de la Prensa una nota oficiosa en la que manifiestan que fueron convocados por el jefe del partido para conocer la respuesta dada al Sr. Sánchez Toca en la conferencia que ayer celebró con dicho señor.

En citada nota se fundamenta la razón de la negativa del jefe de los demócratas, para prestar su concurso a la formación de un Gabinete de concentración monárquica.

Los demócratas dicen que en vista de la negativa de varios elementos de las izquierdas a prestar su conformidad y sus hombres a la labor del Sr. Sánchez Toca y vista la tendenciosa significación de las derechas, ellos no pueden por menos, dada sus simpatías y compromisos con las izquierdas que acordar no hacer designación de partido suyo que represente a citada agrupación en el Gobierno de concentración.

Sánchez Toca y García Prieto

A las once y media de la mañana llegó a casa del jefe de los demócratas el señor Sánchez Toca.

Los dos políticos celebraron una corta conferencia.

A la salida el ex presidente del Senado se mostrój reservadísimo y solo se limitó a decir a los periodistas que marchaba a Palacio.

Todo sigue igual

Desde el domicilio del Sr. García Prieto, el ex presidente del Senado se dirigió a Palacio celebrando con Su Majestad una extensa conferencia, que duró una hora.

En esta entrevista el Sr. Sánchez Toca expuso al Monarca el resultado

de las conferencias que había celebrado hoy con varios políticos.

A la salida de la entrevista con don Alfonso, conversó brevemente con los periodistas a los que no dijo nada nuevo.

Uno de los periodistas le preguntó en vista de que eludía hablar de su gestión:

—¿Qué tal va eso del Gobierno de concentración monárquica?

—¡Bien, todo va bien!

—¿Tendrá Ud. hoy más conferencias?

—Si, tendré varias.

—¿Volverá Ud. hoy a Palacio?

—Es muy probable que vuelva a ver al Soberano a las seis de la tarde.

—¿Volverá algún otro político a visitar a D. Alfonso?

—No; no volverá nadie.

El Sr. Sánchez Toca se despidió de los periodistas y montó en su automóvil.

Hablando con Dato

Los reporters fueron a visitar esta mañana al jefe de los conservadores, quien les manifestó que había recibido la visita del Sr. Sánchez Toca, el cual le había enterado del resultado de sus conferencias con los políticos de los diversos partidos monárquicos y fracciones parlamentarias.

Interrogado por un reporter para que dijera lo que le parecía la actual situación, el Sr. Dato manifestó que no le era posible decir nada.

A visitar a La Cierva

Según se asegura, esta tarde visitará al Sr. La Cierva el ex presidente del Senado Sr. Sánchez Toca.

DE BARCELONA

Regreso del obispo

Comunican de la ciudad condal que procedente de Margañal ha regresado el Dr. Reig dando por terminada su visita pastoral al arciprestazgo de Tarrasa.

El día tres emprenderá de nuevo su viaje para el de Villanueva y Geltrú.

Colocación de una piedra

Dicen de Pineda que esta mañana se ha procedido con gran solemnidad a la colocación de la primera piedra para la construcción del edificio biblioteca que la Mancomunidad catalana acordó construir en citada pueblo.

Pidiendo un ferrocarril

Hoy se han reunido las autoridades de Cerdalla y de los pueblos del Valle de La Riba para acordar solicitar del Gobierno la construcción del ferrocarril de Ripoll a Francia, que tanto beneficiará a aquella comarca.

Patrones y obreros

En el Gobierno civil de Barcelona se han reunido los patronos y los obreros vidrieros para estudiar el medio de llegar a un acuerdo y evitar que se lleve a efecto la huelga anunciada.

Prensa Asociada.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 30 (17'30).

De la guerra

Noticias alemanas

Frente occidental

Los comunicados oficiales recibidos

de Koenigswurthehausen dicen que ayer los franceses iniciaron un intenso fuego contra las posiciones de Honol y las del canal de Comines a Iprés, alcanzando en algunos puntos gran intensidad.

Las fuerzas francesas dieron algunos ataques contra las posiciones de Bralle y del Camino de las Damas.

En otras partes del frente montañoso creció la actividad de la artillería.

En la derecha del Mosa dieron los alemanes un fuerte ataque contra las posiciones francesas, logrando hacer retroceder a las fuerzas aliadas.

Los atacantes se apoderaron de una franja de terreno de una anchura de 1,200 metros e hicieron 200 prisioneros.

En los frentes macedónico y oriental no hubo nada digno de mención.

En Italia

En la mañana de ayer el ejército austrohúngaro alemán tomó la población de Hudile.

Esta plaza ha sido tomada a los seis días de oponer tenaz resistencia.

El ejército italiano retrocede hasta el Tagliamento y en los pozos del rio que viene muy crecido, están detenidos.

Las tropas llevadas de Galizia avanzan en todo el frente italiano.

Prensa Asociada.

Sección Religiosa

SANTORAL

Día 31.—Miércoles. La Vigilia de todos los Santos: Santos Nemesio, Urbano y Narciso.

CULTOS

En la S. I. Catedral a las nueve de la mañana, Prima y Tercia, después Misa Sexta y Nona. Por la tarde a las tres el coro.

En las Reparadoras a las siete de la mañana exposición del Santísimo y Misa y a las cinco de la tarde preces, cánticos, y reserva.

En San Vicente y Santo Tomás Rosario al anochecer y cuatro y media de la tarde, respectivamente.

En Santo Tomás termina el mes de la Virgen del Rosario. Por la mañana a las cuatro y media y seis y media misas y dos partes d l rosario. Por la tarde a las cinco y cuarto, exposición, rosario, ejercicio divino son de la Vigilia con rito semidoble y color morado.

SECCION MERCANTI

Avila 27 de octubre de 1917. Precio de los Sres. Perros y de Diego.

EXTRAS
Extra a 51 peseta.
Primera S. a 50 id.
Primera P. a 49 id.
Precisa a 48 id.
Segunda P. a 45'50 id.
Todo por 100 kilos con sacos en esta estación.

Los precios que rigen como corrientes para las compras al detall en los Libranes de San Román son:

TRIGOS
Trigo a 72 reales las 94 libras.
Centeno a 53 id. la fanega.
Cebada a 48 id., id.
Algarrobas a 55 id., id.

HARINAS
Marca Armiño a 52 pesetas el saco de 100 kilos.
Idem Nieve a 51 id. id.
Idem Cisne a 50 id. id.
Idem Marfil a 49 id. id.
Idem Plata a 48 id. id.
Idem Familias 46 id., id.

SALVADOS
Harinilla a 34 pesetas los 100 kilos.
Tercerilla a 31 id., id.
Cuarta a 27 id., id.
Comidilla a 25 id., id.
H. ja a 25 id., id.

En la fábrica de Santa Teresa.

TRIGOS
Trigo 72 reales fanega.
Centeno a 52 id., id.
Algarrobas a 55 id. id.
Cebada a 30 id., id.

HARINAS
T. a 53 pesetas los 100 kilos.
P. T. a 52 id. id.
T. a 50 id. id.
P. a 49 id. id.
H. A. a 48 id. id.

PIENSOS

Tercera baja a 30 pesetas los 100 kilos. Tipo N. a 27 id. id. Idem S. a 25 id. id. Idem id. id. C. a 25

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Avila, - 27.

Muy señor mío: A continuación pongo nota de los precios obtenidos en el mercado de hoy por los diferentes artículos que al mismo han concurrido:

Trigo a 72 reales la 94 libras, 41'61 pesetas los 100 kilogramos.

Centeno a 52 reales las 96 libras 32'20 pesetas los 100 kilogramos.

Cebada de 47 a 48 reales las 70 libras 36'24-37'20 pesetas los 100 kilogramos.

Algarrobas de 55 a 56 reales las 94 libras 31'60-32'60 pesetas los 100 kilogramos.

Calculase la entrada de trigo en 500 fanegas.

Tendencia del mercado firme.

Temporal, bueno.

Cantalapiedra. - 27.

Trigo entrada 1 800 fanegas vendiéndose de 72 a 73 reales las 94 libras.

Centeno 75 de 52 a 53 id. las 92 id.

Cebada 140 de 48 a 49 id. la fanega.

Algarrobas 90 de 54 a 55 id.

Harina de 1.ª a 24 reales arroba

Idem de 2.ª a 22 id., id.

Idem de 3.ª a 21 id. id.

Compras aza influida por especuladores.

Tiempo revuelto.

Aspecto de los campos sembrando.

Unica perfumería AGUAS MINERALES

SAN SEGUNDO 22 Casa fundada en 1880.

HERNIAS

Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sorudos, Calvos. Tratamientos sin operar.

Dr. Campos MONTERA, 38-MADRID

En Avila, el día 10 de cada mes. Hotel Ingles.

Alcohol para quemar

1'25 pts. litro.

SULFATO DE COBRE

Precio muy económico. Calle de Tomás Pérez, 6.—Droguería y Perfumería.

Fábrica de Chocolates de Luis Sampredo 14. PEDRO DE LA GASCA, 14 — AVILA —

GRIETAS DE LOS PECHOS

se curan con Pomada Portal, 1'50 pesetas tarro. Te purgante. Es agradable, de efectos seguros y sin contraindicaciones. Puede tomarse después de cenar. Cada bolsa con instrucciones de uso, 10 céntimos.

Aceite de ricino puro y sin gusto, 50 céntimos frasco. Solución de clorhidrofosfato de cal y creosota puros. Sustituye a la de Peuteuberger y otras, con economía, 2'25 pesetas frasco.

Continúo sin admitir convenios o iguales. Oficina de Farmacia, Doctor Gutiérrez

CONSTITUCION 17. AVILA (Mercado Chico)

Relojitos pulsera

para señoras, extensibles, chapeados con oro de catorce y dieciocho quilates; de todas formas y dibujos. En cab. llero, de correa.

Una infinidad de despertadores y relojes de pared, garantizados de uno a tres años.

Composturas en toda clase de relojes por difíciles que sean sus composturas; quedan bien y garantizados por un año.

Compro oro, plata, platino y toda clase de monedas.

33, Reyes Católicos, 33. Antonio Cordero.

VINO PINEDO TONICO NUTRITIVO infalible contra la ANEMIA, NEURASTENIA, RAQUITISMO, etc. en las ENFERMEDADES O RDIACAS Y NERVIOSAS, PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO, Sin rival en los casos de AGOTAMIENTO POR TRABAJO INTELLECTUAL INTENSO

Lanas

Merino blancas finas se compran, remitir muestras y precios a

Félix Comas Arnella 166, calle de Mina, Sabadell (Barcelona)

SE COMPRAN motores de todos los sistemas, bombas para elevación de aguas, automóviles, motocicletas, bicicletas, cajas registradoras, máquinas agrícolas, de coser y de escribir y armas de fuego inutilizados, accesorios de molinería, hierro, cobre y toda clase de metales.

Taller mecánico de D. Santiago Magdaleno.—Avila.

M

6

A

H

24

2

24

SECCION DE ANUNCIOS

ENFERMOS DE LOS OJOS.



Gratis al pobre, de doce a una LEGANITOS, 1.1., MADRID

Después de quince años de trabajo asistente en enfermedades de los ojos, hoy puedo ofrecer mi procedimiento de extracción de cataratas, que ejecuto con mi sencillo circolear mecánico—PATENTADO—con el cual es tan sencilla y segura la operación y la curación que no debe comprometerse a no obrar benéfico si no desvela la vida.

Además de curarlas sin dolor y con rigurosa asepsia, en la primera visita digo al enfermo si la enfermedad que sufre es susceptible de curación o alivio, evitando de este modo gastos y molestias inútiles.

A LOS POBRES

Porque no tengáis para pagar vuestra cura no dejéis de venir a este Consultorio, que gratuito y con todo esmero, premiaré a curar vuestra ceguera; no solo gratuitamente, sino que podréis curaros en vuestro domicilio, sin necesidad de acudir al HOSPITAL (estancia poco agradable), y atendidos por vuestra familia.

Con los datos supuestos no creo que por desconocimiento o miedo al dolor haya enfermos que duden en operarse y quiero repetir con su seguridad.

Previsto y asegurado quedarán satisfechos.

LA UNIVERSAL

Gran almacén de vestir y paños

DE

Eugenio Martín Gil

4—Bajas Córdobas—4.

Gran surtido en géneros de paños para trajes de caballero de las mejores fábricas del rei no desde 35 pesetas a 140.

Gabanes, capas y pellizas con ocasión especial y facilidades para el pago.

Comodidad de trajes y abrigos de señora.

Habitos, teleros y uniformes militares.

Todo más barato que ninguna casa de la capital y 25 por 100 que las de Madrid.

NO CONFUNDIRSE

4—Bajas Córdobas—4.

Eugenio Martín

El Diario de Avila

Se vende en

ARÉVALO

en la Administración de Loterías.

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

DE

JOSÉ CABRILLO MAYOR

Avenida del Mirat número 1, Salamanca

En esta casa se construyen campanas de todas las formas y tamaños, tanto en forma sencilla, esquinada y entretalle. También se construyen cubetas e yagor por el volteo de las campanas, de madera e hierro fundido, bajos torneados con exacta proporción al peso de las campanas, esquinados de caja con ruedas de acero a die centímetros que facilita el volteo de las campanas.

Esta casa garantiza el buen sonido y duración de sus campanas y da facilidades para los pagos, sin que por esto se aumente el precio de fundición.

Para que los señores párrocos o encargados de las parroquias puedan informarse del excelente resultado de las campanas de esta casa, véase la lista de campanas fundidas para la Diócesis de Avila desde el año 1915 a 1917, con el peso aproximado de cada una.

Para Avila: PP. Dominicos, fundida una campana de 800 kilos; otra para el convento de San Antonio de 270 kilogramos; otra para las Madres de la Medalla Milagrosa, 30 kilogramos; Langa, otra 500 idem; Pascualcobo, 520 idem; Santa María del Arroyo, anejo de Matagallada, 400 idem; Solesancho, 540 idem; Muñoz, 270 idem; Villacanes, 280 idem; Horcajada mes, una de 650, otra de 340 y otra de 260 idem; Bohoyo, 380 idem; Navatejadas, 70 idem; Martunpascoal, 280 idem; Ganesal, 190 idem; Papatrigo, 528 idem; Peñaalba dos, una de 290 y otra de 180 idem; Guiterre-Muñoz, 570 idem; Martinmuñoz de las Posadas, 220 idem; Sanabrida mes, una de 520, otra de 170 y otra de 50 idem; Casillas, 200 idem; Escarabajosa, 50 idem; Fontiveros, 230 idem; La Cebole, 225 idem y Gotarrendura, 230 idem.

Están en construcción: para Madueto, una de 337 kilogramos; para Villaseva del Campillo dos, una de 900 y otra de 92 idem; para Oropesa, una de 176 idem para Tercero dos, una de 330 y otra de 186 idem; para Gavilanes, una de 176 idem. Quedaría algunas sin poner en lista, por no tener los datos concretos en esta.

Esta casa se encarga de dar la dirección gratuita, de montar y desmontar las campanas, con aparatos propios de la casa.

PIDANSE CATALOGOS

En breve recibirá un dependiente, práctico de la casa, a montar las campanas que están en construcción. Por si necesitan de nuestros servicios, se dirija a la casa y la casa se ocupará de su representación se parace desde esta avenida.

PARA EL DIA DE LOS SANTOS

LA FUNERARIA

Valladolid 4, se encarga del alumbrado de Iglesias y Cementerios.

Alquila coronas usadas, faroles, cirios y hacheros, etcétera. Personal apto.

SERVICIO PERMANENTE
4, VALLADOLID, 4



¡Agricultores!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos.

Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19, Madrid.



Paquetes de PASTILLAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa...	400 gramos.	14, 16 y 24	1.25, 1.50, 1.75, 2 y 2.50
2.ª marca: Chocolate de familia...	400 —	14 y 16	1.00, 1.25, 2 y 2.50
3.ª marca: Chocolate económico...	350 —	16	1 y 1.50

Elaborados según fórmula aprobada por los laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Paraploa y San Sebastián. — Cajas de merienda 3 pesetas cuando más. Descuatos desde 50 pesetas. Portes abonados desde 100 paquetes hasta a estación más próxima. Se fabrican con cacao, sin ella y a la vainilla. No son nunca el embalaje. Se hacen tareas de correo desde 50 paquetes. Al detall. En ómnibus ultramarinos.

LA PROTEOFOSFATONA

Pienso complementario para alimentación de toda clase de ganado, a base de fosfatos asimilables, grasas y materias albuminoides.

Acelera el crecimiento y desarrollo de los animales jóvenes. Desarrolla el esqueleto del animal y le da, en proporción con su talla, una perfecta regularidad de líneas.

Activa las funciones digestivas y el engorde.

Evita siempre los abortos producidos por insuficiencia de alimentación.

Disminuye los casos de infecundidad.

Corta las diarreas aniquilantes en los animales jóvenes, especialmente en los terneros y gorrillos, y atenúa la importancia de cualquier enfermedad.

Preserva a los cardos contra todas las infecciones en general, y sobre todo contra el contagio de la pulmonía, peste o cólera, mal rojo o erisipela, y diarreas infecciosas, que suelen causar anualmente numerosas bajas en el ganado de corda.

En las gallinas aumenta y provoca la postura, dando un fuerte brillo a la yema signo de aumento en ella de materias nutritivas.

Aplicada diaria y regularmente a las gallinas a los quince días aumentan de peso 250 gramos, que suponen lo que ha de gastarse en Proteofosfatona durante un año, además de que con su empleo se evitan muchas enfermedades.

Está probado por gran número de casos que al declararse el cólera y otras epidemias en un gallinero, a los pocos días de tomar la Proteofosfatona desaparece el epidemia.

Para más detalles, dirigirse al Director gerente de La Esperanza Agrícola JARRETES, 26 MADRID.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 4; de Málaga, el 5, de Cádiz, el 7, para San Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27, y de Habana 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17; de Santander el 18, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, Veracruz, Salidas de Veracruz, el 16, y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Una salida cada 44 días arrancado de Barcelona para Alejandría (facultativa), Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2; de Valencia, el 3, de Alicante, el 4, y de Cádiz, el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escales facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San Juan de la Palma y Puertos de la Costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, incluídas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.